
«Молодий вчений» • № 11 (14) • листопад, 2014 р. 226

П
С

И
Х

О
Л

О
ГІ

Ч
Н

І 
Н

А
У

К
И

УДК 159.922.736.4:303:316.6

ЕМОЦІЙНІ БАР’ЄРИ ТА ЕМПАТІЯ В ПРОЦЕСІ МІЖОСОБИСТІСНОГО 
СПІЛКУВАННЯ ПІДЛІТКІВ З РІЗНОГО СОЦІАЛЬНОГО ОТОЧЕННЯ

Балинська М.В.
Харківський національний університет імені В.Н. Каразіна

У статті розглядається проблема емоційних бар’єрів та емпатії в процесі міжособистісного спілкування підлітків 
з різного соціального оточення. В роботі був проведений аналіз літературних джерел за даною темою, проведено 
емпіричне дослідження, направлене на виявлення емоційних бар’єрів та їх зв’язку з емпатією та мотивацією афіліації 
в процесі міжособистісного спілкування підлітків з різного соціального оточення. Дослідження показало, що процес 
спілкування краще здійснюється у підлітків, які живуть у своїй родині: їм легше вступати в контакт, проявляти свої 
емоції та почуття. Спілкування підлітків, що живуть в інтернаті, ускладнене нестачею емоційного тепла та страхом 
відторгнення. Їм складно виступати в ролі суб’єкта спілкування, що впливає і на відношення до партнерів.
Ключові слова: підлітковий вік, емоційні бар’єри спілкування, емпатія, мотивація афіліації, найближче оточення.

Постановка проблеми. Вивчення спілкуван-
ня завжди пригортало увагу дослідників, бо 

спілкування є важливим для всіх людей, незалежно 
від віку, статі та інших характеристик. Особливої 
уваги у дослідженні цього питання заслуговують 
декілька аспектів. По-перше, це емоційні бар’єри 
у спілкуванні, які можуть завадити нормальному 
спілкуванню, по-друге, спілкування у підлітковому 
віці, в якому воно набуває особливого значення. І, 
по-третє, значний вплив соціального оточення, в 
якому формується особистість підлітка. Саме тому 
проблема емоційних бар’єрів в міжособистісному 
спілкуванні підлітків з різного соціального оточення 
актуальна в наші дні. 

Аналіз наукових досліджень. Підлітковий 
вік – це вагомий період у житті людини. Від того, 
як у цей період вона буде розвиватися, залежить 
її майбутня особистість. Головний зміст підлітково-
го віку складає його перехід від дитинства до до-
рослості. Всі сторони розвитку піддаються якісній 
перебудові, виникають і формуються психологічні 
новоутворення, закладаються основи свідомої по-
ведінки, формуються соціальні установки. Ці осо-
бливості підліткового віку розглядаються в робо-
тах таких вітчизняних психологів, як: Л.І. Божович 
[8], В.В. Давидов, Т.В. Драгунова, А.Н. Маркова,  
Д.І. Фельдштейн [7], Д.Б. Ельконін [10] та інші. Ці 
дослідники так чи інакше сходяться у визнанні того 
великого значення, яке має для підлітків спілку-
вання з однолітками, оскільки воно знаходиться в 
центрі життя підлітка, багато в чому визначає всі 
інші сторони його поведінки і діяльності. 

В процесі спілкування у підлітків можуть ви-
никнути різні труднощі. Проблема труднощів (або 
«бар'єрів» спілкування) як об'єкт спеціального до-
слідження широко вивчається вітчизняними і зару-
біжними психологами. Ця тема передусім пов'язана 
з такими іменами, як Э. Берн [3], З. Фрейд, Л.П. Бу- 
єва, А.С. Золотнякова, Б.Д. Паригін [6], М.С. Ка-
ган, О.О. Бодальов [1]. Виникнення комунікативних 
бар'єрів спілкування істотно заважає як спілкуван-
ню окремих індивідів, так і цілих соціальних шарів. 

Важливими психологічними характеристи-
ками міжособистісного спілкування є емпатія та 
афіліація. Емпатія – емоційний відгук людини на 
переживання інших людей, що виявляється як 
у співпереживанні, так і в співчутті [2]. Афіліа-
ція – емоційний зв’язок людини з іншими людьми, 
вона характеризується взаємним прийняттям та 
прихильністю; у ряді випадків під афіліацією ро-
зуміють потребу в спілкуванні. Емпатія та афіліа-
ція пов’язані між собою та як індивідуально-пси-
хологічні характеристики залежать від багатьох 

чинників, таких як стать, вік, емоційний досвід, 
взаємовідносини та інші. 

У підлітковому віці першорядну значимість 
набуває система взаємин з навколишнім соці-
альним середовищем, що у свою чергу визначає 
спрямованість розвитку підлітка, характеристи-
ки його особистості. Важливим для спілкування 
є вплив та характер найближчого оточення під-
літків. Його особливості багато у чому можуть 
визначати протікання процесу їх спілкування, 
наявність труднощів у спілкуванні, характер вза-
ємодії з партнером [8; 9; 10].

Актуальність даного дослідження визначаєть-
ся необхідністю більш глибокого розуміння зв’язку 
особливостей спілкування підлітків, труднощів у 
процесі спілкування з особливостями їх соціального 
оточення.

Мета статті та постановка завдань. Метою статті 
стало виявлення емоційних бар’єрів та їх зв’язку з 
емпатією та афіліацією в процесі міжособистісно-
го спілкування підлітків з різного соціального ото-
чення. Для досягнення даної мети було проведено 
емпіричне дослідження, завданнями якого стали:  
1. Виявлення емоційні бар’єри спілкування. 2. Ви-
значення рівня полікомунікативної емпатії під-
літків. 3. Дослідження рівня мотивації афіліації.  
4. Установлення зв’язку між емоційними бар’є-
рами спілкування та емпатією й мотивацією афі-
ліації в процесі міжособистісного спілкування 
підлітків, які живуть у родині і навчаються у за-
гальноосвітній школі, та підлітків, які живуть та 
навчаються в інтернаті. 5. Порівняння показників 
по рівням та взаємозв’язку емпатії та емоційних 
бар’єрів у підлітків, що живуть у родині, та ви-
хованців інтернату.

У дослідженні взяли участь дві групи підліт-
ків з різного соціального оточення. Першу групу 
склали учні Харківської школи-інтернату № 14 
Харківської міської ради у кількості 36 осіб, які 
живуть та навчаються в інтернаті. Ці підлітки ма-
ють досить стале і обмежене коло спілкування. 
У другу групу увійшли учні 10-х класів Харків-
ської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 35 
у загальній кількості 36 осіб, які живуть у своїй 
родині та мають різноманітні кола спілкування, в 
яких можуть проявляти себе по-різному. Середній 
вік учнів – 15 років.

Основні результати дослідження. В ході прове-
дення емпіричного дослідження були отримані на-
ступні результати:

У опитаних підлітків були виявлені наступні 
емоційні труднощі у процесі спілкування. У підліт-
ків, які живуть та навчаються в інтернаті, – «неба-
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жання зближуватись з людьми на емоційній основі», 
для підлітків, які живуть у своїй родині, – «неадек-
ватний прояв емоцій». 

Встановлений рівень прояву емпатії показав, що 
підлітки з інтернату мають високий рівень прояву 
емпатії до дітей, що може пояснюватися тим, що 
вони весь час знаходяться серед своїх однолітків 
та дітей різного віку, що і викликає до них емпа-
тію. Досить високий рівень має і прояв емпатії до 
тварин. Підлітки, що живуть у своїй родині, проде-
монстрували високий рівень емпатії до батьків, які 
є для них джерелом підтримки та турботи.

 Для підлітків є дуже важливим бути прийня-
тими оточуючими, певною групою, переважно од-
нолітків. Проте попередній досвід спілкування та 
взаємодії, рівень емоційних бар’єрів спілкування 
можуть формувати побоювання та занепокоєння, 
що вони можуть бути відторгнені, неприйняті гру-
пою. Особливо виразно це можна помітити в групі 
підлітків з інтернату.

Дослідження характеристик емоційності пока-
зало, що майже всі характеристики, як позитив-
них, так і негативних емоцій, вище у підлітків, які 
живуть у родині. Це може бути пов’язано з тим, 
що вони мають різноманітні кола спілкування (од-
нокласники, сім’я, товариші по інтересам та інші), 
у яких вони можуть проявляти себе по-різному, на 
відміну від підлітків, що живуть в інтернаті, де від-
носини і прояв емоцій регламентовані більш чітко. 

Суб’єктивний погляд підлітків на їх процес спіл-
кування вивчався за допомогою малюнкової мето-
дики, в якій підліткам пропонувалось намалювати 
власний процес спілкування. 

У досить великій кількості малюнків підлітків з 
інтернату при зображені власного процесу спілку-
вання вони малюють не людей і не себе у вигляді 
людини. Головні персонажі являють собою неісную-
чих істот, які можуть бути або персонажами муль-
тфільмів, або вигаданими істотами. У випадку, коли 
досліджуваний при зображенні процесу спілкуван-
ня малює себе неіснуючою істотою ми можемо го-
ворити про те, що підліток відчуває певні проблеми 
у сфері спілкування, відчуває некомпетентність у 
цій сфері. Також можна припустити, що дана си-
туація свідчить про те, що підліток не бажає «від-
криватися» співрозмовнику, не відчуває готовності 
показати себе справжнього, зі справжніми емоція-
ми, почуттями, саме через це ховається за масками 
певних істот, героїв. Можна також припустити, що 
підліток вибирає таких героїв не на осліп, а від-
штовхуючись від того, якими якостями вони наді-
лені. Наприклад, це може бути герой мультфільму, 
який досить кмітливий та має багато друзів (рис. 
1 та 2). При чому зображення не тільки себе не-
існуючою істотою, а й інших персонажів, свідчить 
про те, що партнери та оточуючі не сприймають-
ся підлітками з інтернату як суб’єкти спілкування, 
які зможуть безумовно прийняти та зрозуміти. Це 
може провокувати труднощі у спілкуванні та страх 
неприйняття, який за даними дослідження має ви-
щий рівень прояву у підлітків з інтернату.

Ще однією особливістю малюнків підлітків, які 
живуть в інтернаті, є ознаки, що свідчать про не-
стачу емоційного тепла. Проявляється це в тому, 
що на багатьох малюнках при зображенні ситуації 
спілкування присутнє сонце. За авторами малюнко-
вих методик, такими як Дж. Алан та Г. Ферс, сон-
це є ознакою нестачі емоційного тепла переважно 
з боку матері [4, с. 230]. Це є зрозумілим, оскільки 
багато з підлітків, які перебувають з закладах типу 
інтернат, позбавлені турботи з боку батьків та най-
ближчих родичів, адже ситуація склалась саме так, 

що вони живуть в інтернаті. Необхідно сказати, що 
хоч вихователі та працівники закладу розуміють 
дану особливість таких дітей та їх потребу у тур-
боті та емоційному теплі, надати саме той рівень 
близьких відносин вони не можуть. Тому досліджу-
вані даної групи відчувають нестачу емоційного 
тепла, що в свою чергу може слугувати причиною 
того, що їм досить складно вступати у близькі від-
носини, відкрито спілкуватись, розкриваючи себе 
справжнього.

Рис. 1. Приклад малюнку досліджуваного
Джерело: отримано в результаті дослідження

Рис. 2. Приклад малюнку досліджуваного
Джерело: отримано в результаті дослідження

Ще однією ознакою, яка часто проходить крізь 
малюнки підлітків, які живуть в інтернаті, є озна-
ка відчуття страху та стурбованості щодо думки 
оточуючих. Це може бути спричинене попереднім 
негативним досвідом спілкування чи близьких вза-
ємовідносин. Також це може бути пов’язано з ви-
соким рівнем страху неприйняття та відторгнення, 
що спостерігається у досліджуваних цієї групи. Не-
обхідно сказати, що це пояснює те, що по малюнкам 
спостерігається проблемність спілкування, його ви-
щезазначені особливості (рис. 3). 

Таким чином, можна зазначити, що у підлітків, які 
живуть в інтернаті, процес спілкування ускладнений 
особливостями їх сімейної ситуації, місця теперішньо-
го перебування, найближчого оточення, попереднього 
досвіду взаємодії. Це проявляється на малюнках у 
наявності ознак нестачі емоційного тепла, відчуття 
страху, бажання сховатися за певні маски, не пока-
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зувати свої справжня відчуття та емоції, складнос-
ті будувати нові взаємовідносини, вступати в процес 
спілкування у якості суб’єкта, та центрації на своєму 
внутрішньому світі, своїх переживаннях.

Рис. 3. Приклад малюнку досліджуваного
Джерело: отримано в результаті дослідження

Малюнки підлітків, які живуть у родині з бать-
ками, характеризуються наступними рисами.

На всіх малюнках зображені люди, процес спіл-
кування між людьми, є головний герой, який іден-
тифікований з самим автором малюнка. Це свідчить 
про те, що у процесі спілкування підліток можуть 
бути самими собою, проявляти свої почуття, бути 
повноцінними суб’єктами процесу спілкування. Та-
кож необхідно відмітити, що партнери по спілку-
ванню теж ідентифіковані, у них є ім’я чи пояснен-
ня, хто вони є. Це показник того, що навколишніх 
людей підлітки сприймають як партнерів по спіл-
куванню, особливо тих, з ким знайомі, певним чи-
ном взаємодіють. Процес спілкування з цими людь-
ми не блокований.

Рис. 4. Приклад малюнку досліджуваного
Джерело: отримано в результаті дослідження

Процес спілкування, який зображений на ма-
люнках даної групи, відбувається не лише з одним 
партнером по спілкуванню, а й з багатьма людьми, 
що свідчить про те, що цим підліткам досить ком-
фортно спілкуватися з великою кількістю людей, 
вони до цього звикли. Це певним чином логічно, 
адже їх ситуація спілкування не обмежена вза-
ємодією у навчальному класі чи колективі школи. 
Вони можуть будувати відносини не лише як учні, 
а й просто товариші, сусіди, друзі, діти своїх бать-
ків, члени родини. Також необхідно додати, що у 

багатьох досліджуваних з даної групи процес спіл-
кування та взаємодії будується на основі спільних 
інтересів. Тобто вони мають широке коло взаємодії 
завдяки можливості займатися багатьма видами ді-
яльності, проявляти себе, бути учасниками багатьох 
колективів,а отже – і осередків спілкування. При-
сутнє у зображенні власного процесу спілкування 
даною групою підлітків і спілкування з батьками, що 
зрозуміло, оскільки що вони проводять з батьками 
багато часу, батьки для них є значимими, а їх думка 
авторитетною. Хоч головним у даному віковому пе-
ріоді і є спілкування з однолітками, підлітки все ж 
потребують уваги та підтримки батьків (рис. 4). 

Процес спілкування, що зображений підлітками, 
які живуть в родині, достатньо емоційний, невиму-
шений, більш яскравий. Підлітки не бояться про-
являти себе у спілкуванні, пізнавати щось цікаве та 
дізнаватись щось нове про партнера по спілкуван-
ню (див. рис. 5). Проте також необхідно сказати, що 
така місцями надмірна емоційність може спричи-
нювати відчуття підлітком певної некомпетентність 
у процесі спілкування, що також проявляється на 
малюнках досліджуваних. 

Рис. 5. Приклад малюнку досліджуваного
Джерело: отримано в результаті дослідження

Було встановлено, що між емоційними бар’єрами 
спілкування та емпатією й мотивацією афіліації у 
процесі спілкування підлітків існує кореляція. У гру-
пі підлітків з інтернату на рівні значущості кореля-
ція відмічалась між наступними показниками:

• Емоційний бар’єр у спілкуванні «Домінування 
негативних емоцій» прямо пропорційно корелює із 
загальним рівнем полікомунікативної емпатії та зо-
крема показниками «Емпатії до дітей», «Емпатії до 
героїв художніх творів» та «Емпатії до людей по-
хилого віку». 

• «Емпатія до героїв художніх творів» має пряму 
кореляцію із загальним рівнем емоційних бар’єрів у 
спілкуванні та такою характеристикою емоційності, 
як: «Збудливість негативних емоцій».

При високому рівні полікомунікативної емпатії 
негативні емоції підлітків з інтернату направлені на 
самого себе, а не на партнера по спілкуванню. Це 
означає, що підлітки, які живуть та навчаються в 
інтернаті мають здатність до емпатії, можуть пев-
ним чином відчути стан партнера по спілкуванню, 
проте пропускаючи цей стан через себе натрапля-
ють на певні особливості у самосприйнятті. Це може 
бути відчуття себе не таким як усі, як партнер по 
спілкуванню в конкретному випадку, не таким, хто 
заслуговує на щось добре. Це може бути спрово-
ковано попереднім негативним досвідом підлітків, 
особливостями відношення до них у минулому, від-
сутністю належної та бажаної підтримки зі сторони 
найближчих людей, їх схвалення. Саме це може ви-
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кликати негативні емоції, які у свою чергу усклад-
нюють взаємодію та спілкування з партнером.

У групі підлітків, які живуть у родині та навча-
ються у загальноосвітній школі, на рівні значущості 
кореляція відмічалась між наступними показниками:

• Характеристика емоційності «Інтенсивність 
позитивних емоцій» прямо пропорційно корелює з 
емоційним бар’єром у спілкуванні «Неадекватний 
прояв емоцій», загальним рівнем полікомунікатив-
ної емпатії та зокрема показниками емпатії до ге-
роїв художніх творів та емпатії до батьків.

Емпатія у спілкуванні підлітків, що живуть у 
родині, викликає позитивні емоції, проте їх надмір-
на інтенсивність може привести до появи бар’єру 
«неадекватного прояву емоцій». 

Необхідно відмітити, що у групі підлітків з ін-
тернату значно більше кореляційних зв’язків, вони 
більш різноманітні, що свідчить про вплив більшої 
кількості факторів на їх спілкування. Також майже 
у всіх групах зв’язків присутній елемент бар’єру 
спілкування. Це підтверджує висновок щодо того, 
що процес спілкування краще налагоджений у гру-
пі підлітків, що живуть у родині; підлітки ж з ін-
тернату мають більше труднощів у спілкуванні, що, 
в свою чергу, спричинено багатьма факторами. 

Для пошуку значущих відмінностей за показ-
никами у двох групах підлітків був використаний 
U критерій Манна-Уітні. Між рівнями емпатії до 
батьків, яка вище у підлітків з родини, та емпа-
тії до дітей, що вища у підлітків з інтернату, існує 
значуща відмінність. Дана ситуація є справедливою 
з точку зору оточення підлітків, ситуації, у якій 
вони перебувають. Для підлітків, які живуть у сво-
їй родині, саме батьки є джерелом турботи та під-
тримки. Адже не зважаючи на почуття дорослості, 

що притаманне підлітковому віку, та важливість 
спілкування з однолітками, для підлітків є дуже 
важливим відчувати підтримку з боку близьких до-
рослих, батьків. Високий рівень прояву емпатії до 
дітей у підлітків, які живуть та навчаються в ін-
тернаті, пов'язаний з тим, щ саме вони складають 
найближче оточення підлітків. До дітей молодшого 
від себе віку вони могли проявляти турботу, піклу-
ватись про них, до дітей, які старші, могли при-
слуховуватись, орієнтуватись на них. Це сприяло 
бажанню краще їх зрозуміти, відчути їх емоційний 
стан, бути ближче до них.

Відмічаючи найбільшу різницю середніх рангів 
показників, було відмічено, що бар’єр негнучкості 
та невиразності емоцій у спілкуванні переважає у 
підлітків з інтернату, що, в свою чергу, пов’язано 
з низькими показниками характеристик позитив-
них емоцій. 

Висновки. Таким чином, процес спілкування 
краще здійснюється у підлітків, які живуть у своїй 
родині. Це виражається у тому, що їм легше всту-
пати в контакт, проявляти свої емоції та почут-
тя. Спілкування підлітків, що живуть в інтернаті, 
ускладнене нестачею емоційного тепла та страхом 
відторгнення. Їм складно виступати в ролі суб’єкта 
спілкування, що впливає і на відношення до парт-
нерів. Саме тому перспективою подальшої роботи 
можна визначити розробку програм тренінгів та за-
нять з підлітками з інтернатів щодо їх самосприй-
няття, відношення до себе та партнерів спілкуван-
ня. Тематика робіт з підлітками, які навчаються у 
школах і живуть в родині, має бути направлена на 
роботу з емоційними бар’єрами у спілкуванні та 
загалом роботи з емоціями, що можуть заважати 
ефективному спілкуванню.
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ЭМОЦИОНАЛЬНЫЕ БАРЬЕРЫ И ЭМПАТИЯ В ПРОЦЕССЕ МЕЖЛИЧНОСТНОГО 
ОБЩЕНИЯ ПОДРОСТКОВ С РАЗНОГО СОЦИАЛЬНОГО ОКРУЖЕНИЯ

Аннотация
В статье рассматривается проблема эмоциональных барьеров и эмпатии в процессе межличностного общения 
подростков с разного социального окружения. В работе был проведен анализ литературных источников по данной 
теме, проведено эмпирическое исследование, направленное на выявление эмоциональных барьеров и их связи с 
эмпатией и мотивацией аффилиации в процессе межличностного общения подростков с разного социального окру-
жения. Исследование показало, что процесс общения лучше осуществляется у подростков, которые живут в своей 
семье: им легче вступать в контакт, проявлять свои эмоции и чувства. Общение подростков, живущих в интерна-
те, затруднено недостатком эмоционального тепла и страхом отвержения. Им сложно выступать в роли субъекта 
общения, что влияет и на отношение к партнерам.
Ключевые слова: подростковый возраст, эмоциональные барьеры общения, эмпатия, мотивация аффилиации, бли-
жайшее окружение. 
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EMOTIONAL BARRIERS AND EMPATHY IN THE PROCESS OF ADOLESCENTS’ 
INTERPERSONAL COMMUNICATION WITH DIFFERENT SOCIAL ENVIRONMENT

Summary
The problem of emotional barriers and empathy in the process of adolescents’ interpersonal communication with 
different social environment is examined in this paper. In the work There was the analysis of literary sources on 
the subject, conducted an empirical study aimed at identifying the emotional barriers and their relationship with 
empathy and motivation of affiliation in the process of adolescents’ interpersonal communication with different social 
environment. The study showed that the process of communication is better in group of adolescents who live in their 
families: it is easier for them to get in contact, to show their emotions and feelings. Communication of adolescents living 
in the boarding school is hampered by lack of emotional warmth and a fear of rejection. It is difficult for them to play 
the role of the subject of communication that influences the attitude to partners.
Keywords: adolescence, emotional barriers of communication, empathy, motivation of affiliation, nearest surroundings.


